
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΒΟΛΗ – ΤΡΑΠΕΖΑ ΘΕΜΑΤΩΝ 

ΘΕΜΑ 2 

1. Σώμα εκτοξεύεται οριζόντια από κάποιο ύψος με ταχύτητα μέτρου 𝜐0. Ο χρόνος που περνά για να γίνει 

το μέτρο της ταχύτητας του σώματος ίσο με 3𝜐0 είναι ίσος με:  

(α)  𝑡 =
𝜐0∙√2

𝑔
      (β)     𝑡 =

2𝜐0∙√2

𝑔
    (γ)  𝑡 =

𝜐0

𝑔
  Να επιλέξετε το σωστό και να αιτιολογήσετε. 

 

2. Από σημείο Ο που βρίσκεται σε ύψος 𝐻 από το έδαφος βάλλεται οριζόντια ένα σώμα μάζας 𝑚 με αρχική 

ταχύτητα μέτρου 𝜐0, έχοντας κινητική ενέργεια 𝛫0(η επιτάχυνση της βαρύτητας είναι σταθερή με τιμή g και 

η αντίσταση του αέρα θεωρείται αμελητέα).  Τη χρονική στιγμή που η κινητική ενέργεια του σώματος είναι 

διπλάσια από την αρχική, το μέτρο της κατακόρυφης συνιστώσας της ταχύτητας είναι 𝜐𝑦  και της οριζόντιας 

συνιστώσας είναι 𝜐𝑥. Ο λόγος των μέτρων των ταχυτήτων 
𝜐𝑥

𝜐𝑦
  του σώματος εκείνη τη στιγμή είναι ίσος με: 

(α)
  

1

2
 , (β)  2 ,   (γ)  1              Να επιλέξετε την ορθή απάντηση, να αιτιολογήσετε  

 

3. Μικρή σφαίρα βάλλεται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου 𝜐0  =

 10 𝑚/𝑠 από την ταράτσα ενός κτιρίου. Η ταράτσα βρίσκεται σε 

ύψος ℎ =  45 𝑚 από το έδαφος, που θεωρείται οριζόντιο. Σε 

απόσταση 𝐷 =  20 𝑚 από το κτίριο αυτό υπάρχει δεύτερο ψηλό 

κτίριο όπως φαίνεται και στο σχήμα. Το μέτρο της επιτάχυνσης της 

βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης είναι 𝑔 =  10 𝑚/𝑠2 και η αντίσταση του αέρα 

θεωρείται αμελητέα.  

Ο χρόνος κίνησης μέχρι την πρώτη πρόσκρουση του σώματος (είτε στο έδαφος είτε στο απέναντι 

κτήριο) είναι: 

(α) 3 𝑠       ,  (β) 2 𝑠  ,  (γ) 1 𝑠         Να επιλέξετε το σωστό και να αιτιολογήσετε. 

ΘΕΜΑ 4 

Σώμα βρίσκεται στην άκρη της οριζόντιας επιφάνειας ενός τραπεζιού σε ύψος h. Την χρονική στιγμή t = 0 

δίνουμε στο σώμα οριζόντια ταχύτητα u0 και αυτό εκτελεί οριζόντια βολή. Το σώμα φτάνει στο έδαφος την 

χρονική στιγμή t1 = 0,4s έχοντας μετατοπιστεί οριζόντια κατά smax = 4m. Δίνεται ότι η επιτάχυνση της 

βαρύτητας είναι  g = 10
m

s

2
 και η αντίσταση από τον αέρα θεωρείται αμελητέα. 

4.1. Να υπολογίσετε το ύψος h του τραπεζιού. 

4.2. Να υπολογίσετε την αρχική ταχύτητα u0 με την οποία εκτοξεύτηκε το σώμα.  

4.3. Εξετάστε αν σε κάποιο σημείο της τροχιάς της κίνησης του σώματος, εκτός από το σημείο εκτόξευσης, 

η οριζόντια και η κατακόρυφη θέση του σώματος έχουν το ίδιο μέτρο.  

4.4. Να υπολογίσετε το ύψος στο οποίο βρίσκεται το σώμα, τη χρονική στιγμή που η οριζόντια συνιστώσα 

της ταχύτητάς του έχει πενταπλάσιο μέτρο από την κατακόρυφη συνιστώσα της ταχύτητας. 

                      𝐷 

                     𝜐0  

 

                                               

ℎ 


